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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Το ιπποφαές είναι από τα αρχαιότερα φυτά της γης και
προηγείται κατά πολύ της εποχής των παγετώνων. Αναφορές στο
Ιπποφαές υπάρχουν στην Θιβετιανή και κινέζικη ιατρική. Από το
1929, όταν για πρώτη φορά πραγματοποιήθηκε βιοχημική
ανάλυση των καρπών του φυτού, οι γνώσεις για της
φαρμακευτικές ιδιότητες του συνεχώς αυξάνονται. Πλέον υπάρχει
τεκμηριωμένη γνώση (Γερμανία, Ρωσία, Καναδάς, Κίνα, Φιλανδία,
Αγγλία, Σουηδία κ.α.) για το ιπποφαές και έχουν αφιερωθεί γι αυτό
5 επιστημονικά συνέδρια. Στον κατάλογο των φυτών με γνωστές
στην σύγχρονη επιστήμη φαρμακευτικές ιδιότητες το Ιπποφαές
κατέχει μια από τις πιο διακεκριμένες θέσεις.

Με τη συγκεκριμένη εργασία γίνεται μια προσπάθεια
συλλογής πληροφοριών για το νέο αυτό φυτό που αναπτύσσεται
με ταχύτατους ρυθμούς και στην Ελλάδα. Αναφέρονται κάποια
γενικά χαρακτηριστικά, οι ιδιότητές του, αναλύονται τα πλούσια
συστατικά του αλλά και οι εφαρμογές του σε πολλούς τομείς της
ζωής. Τέλος, παρουσιάζονται οι τρόποι με τους οποίους μπορούμε
να βρούμε το ιπποφαές στην αγορά.

Λέξεις κλειδιά : ιπποφαές, Hippophae, sea-buckthorn,
αντιοξειδωτική δράση, phytonutrients.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Αν και στη σύγχρονη Ελλάδα το ιπποφαές (αρχ. ιππόφαος,
ιππόφεως, ιπποφανής) χρησιμοποιείται τα τελευταία χρόνια,
στην αρχαιότητα η χρήση του ήταν πολύ διαδεδομένη.
Σχετικές αναφορές υπάρχουν σε κείμενα του Θεόφραστου,
μαθητή του Αριστοτέλη, αλλά κυρίως του Διοσκουρίδη, του
πατέρα της Φαρμακολογίας. Το όνομά του το οφείλει στα
στρατεύματα του Μεγάλου Αλεξάνδρου, που παρατήρησαν ότι
τα άρρωστα και τραυματισμένα άλογα που έτρωγαν
τα φύλλα και τους καρπούς του φυτού ανάρρωναν
γρηγορότερα, αποκτούσαν περισσότερη δύναμη, ενώ το
τρίχωμά τους δυνάμωνε και γινόταν πιο λαμπερό. Η ονομασία
στα λατινικά του γένους Hippophae προέρχεται από τις λέξεις
ίππος < ίππ(ο)- (άλογο) + -φαές, ουδ. του -
φαής<φάος (φως, λάμψη), άρα σημαίνει φωτεινό, λαμπερό
άλογο.

Στη συγκεκριμένη εργασία μελετήθηκαν κάποια βοτανικά
χαρακτηριστικά του, όπως τα μέρη στα οποία ευδοκιμεί, οι
καρποί και τα φύλλα του αλλά και ο ειδικός τρόπος
συγκομιδής του. Στην συνέχεια αναλύθηκαν οι ιδιότητές του κ
τα πολύ σημαντικά συστατικά του. Κλίνοντας ασχολήθηκε με
τις εφαρμογές του ιπποφαούς στην καθημερινότητα αλλά και
οι τρόποι με τους οποίους μπορούμε να το βρούμε στο
εμπόριο.

Εικόνα 1 : Ο Μέγας Αλέξανδρος με το άλογο του

Πηγή : Ανακτήθηκε στις 20/9/2012 από : http://www.kokoria.gr/2011/11/blog-
post_2408.html
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2. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Το Ιπποφαές  (Hippophae L.) είναι φυλλοβόλος θάμνος που
ανήκει στην οικογένεια       των Ελαιαγνοειδών. Η κοινή ονομασία
στα αγγλικά sea-buckthorn, γράφεται με ενωτικό (-) για    να μην
συγχέεται με το buckthorn, που αποτελεί κοινή ονομασία του
φυτού ράμνος (λευκαγκαθιά) (Rhamnus, οικογένεια Ραμνοειδή
(Rhamnaceae). Επίσης, απαντάται και με τις ακόλουθες κοινές
ονομασίες στην αγγλική γλώσσα "sea buckthorn", seabuckthorn,
sallow thorn, sandthorn or seaberry. (Γερμανικά: Sanddorn,
Ιταλικά: Olivella spinosa, Γαλλικά: Grisset, Ισπανικά: Espino falso).

2.1 ΒΟΤΑΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

Υπάρχουν 6 είδη και 12 υποείδη αυτόχθονα σε μια ευρεία
περιοχή της Ευρώπης και της Ασίας, συμπεριλαμβανομένης της
περιοχής Λαντάκ (Ladakh, Ινδία), όπου χρησιμοποιείται για
παραγωγή χυμού. Πάνω από το 90% ή περίπου 1.5 εκατομμύρια
εκτάρια των παγκόσμιων πηγών του Ιπποφαούς, εντοπίζονται
στην Κίνα, όπου γίνεται η εκμετάλλευσή του με σκοπό τον έλεγχο
των απωλειών νερού και της διάβρωσης του εδάφους. Ο θάμνος
φθάνει σε ύψος 0.5–6 m, σπάνια έως τα 10 m στην κεντρική Ασία
και συνήθως αναπτύσσεται σε ξηρές και αμμώδεις περιοχές. Είναι
ανθεκτικό σε αλατούχες συνθήκες είτε δια του αέρα είτε δια του
εδάφους, αλλά έχει μεγάλη απαίτηση σε πλούσια ηλιοφάνεια για
την καλή ανάπτυξή του και δεν ανέχεται σκιερές συνθήκες δίπλα
σε μεγαλύτερα δέντρα.

Το κοινό είδος Ιπποφαές το ραμνοειδές (Hippophae
rhamnoides) είναι μακράν το πιο διαδομένο, με ένα ευρύ φάσμα
εξάπλωσης από τις Ατλαντικές ακτές της Ευρώπης έως τη
βορειοδυτική Κίνα. Στη δυτική Ευρώπη, είναι σε μεγάλο βαθμό
περιορισμένο σε παράκτιες περιοχές, όπου τα αλατούχα
υδροσταγονίδια της θάλασσας εμποδίζουν άλλα μεγαλύτερα φυτά
να το ανταγωνιστούν, ενώ στην κεντρική Ασία είναι πιο διαδομένο
σε ξηρές ημι-ερημώδεις περιοχές, όπου άλλα φυτά δε μπορούν να
επιβιώσουν σε ξηρές συνθήκες· επίσης εμφανίζεται στην κεντρική
Ευρώπη και Ασία ως υπο-αλπικός θάμνος πάνω από τη δεντρο-
γραμμή στα βουνά και σε άλλες ηλιόλουστες περιοχές όπως οι
όχθες των ποταμών.



9

2.2 ΚΑΡΠΟΙ ΚΑΙ ΦΥΛΛΑ

Το κοινό ιπποφαές έχει πυκνά, σκληρά και πολύ ακανθώδη
κλαδιά. Τα φύλλα είναι ανοιχτόχρωμα αργυρό-πράσινα, λογχοειδή,
μήκους 3–8 cm και πλάτους λιγότερο από 7 mm. Είναι δίοικο φυτό,
με ξεχωριστά αρσενικά και θηλυκά φυτά. Το αρσενικό παράγει
καφέ άνθη, τα οποία παράγουν γύρη προς γονιμοποίηση με τη
βοήθεια του αέρα (ανεμόφιλο ή ανεμόγαμο φυτό).

Τα θηλυκά φυτά παράγουν πορτοκαλοκίτρινους
σαρκώδεις καρπούς με διάμετρο 6–9 mm, μαλακούς, χυμώδεις και
πλούσιους σε έλαια. Οι καρποί αποτελούν μια σημαντική πηγή
τροφής κατά τη χειμερινή περίοδο για τα πτηνά, κυρίως για τις
κεδρότσιχλες.

Τα φύλλα τρώγονται από τις προνύμφες του παράκτιου είδους
μικρο-πεταλούδας Eupithecia fraxinata, αλλά από προνύμφες και
άλλων λεπιδόπτερων, συμπεριλαμβανομένων των ειδών Euproctis
chrysorrhoea, Cosmia trapezina, Pavonia pavonia, Erannis
defoliaria, Coleophora elaeagnisella. Το είδος Ιπποφαές το
ιτεόφυλλον (Hippophae salicifolia) περιορίζεται στην περιοχή
των Ιμαλάϊων, νότια του κοινού ιπποφαούς, αναπτύσσεται σε
μεγάλο υψόμετρο σε ξηρές κοιλάδες· διαφέρει από το H.
rhamnoides σε φάρδος (10 mm), πρασινότερα (λιγότερο
αργυρόχρωμα) φύλλα και κίτρινους καρπούς. Μια άγρια
παραλλαγή του φυτού απαντάται στη ίδια περιοχή, αλλά σε ακόμα
μεγαλύτερο υψόμετρο στην αλπική ζώνη. Είναι χαμηλός θάμνος
που δε μεγαλώνει περισσότερο από 1 m σε ύψος κι έχει μικρά
φύλλα μήκους 1-3 cm (βλ. εικόνες 2.2.1, 2.2.2, 2.2.3)
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2.3 ΣΥΓΚΟΜΙΔΗ

Η συγκομιδή είναι δύσκολη εξαιτίας της πυκνής ακανθώδους
διάταξης μεταξύ των καρπών σε κάθε κλαδί. Κοινή τεχνική
συγκομιδής αποτελεί η απόσπαση ολόκληρου του κλαδιού, αν και
αυτό αποβαίνει καταστροφικό για το θάμνο και μειώνει τις
μελλοντικές συγκομιδές. Αν ένα κλαδί αφαιρεθεί με αυτήν τη
μέθοδο και βρίσκεται κοντά σε θερμοκρασία κατάψυξης,
διευκολύνεται κατά πολύ η συλλογή των καρπών. Τα κλαδιά που
αποσπώνται, καταψύχονται σε −32°C, στη συνέχεια ανακινούνται
ή τρίβονται για την απομάκρυνση των καρπών .Ο εργάτης έπειτα
κοπανάει τους καρπούς για να απομακρύνει έως και το 95% των
φύλλων και άλλων υπολειμμάτων. Αυτό έχει ως συνέπεια το
ελαφρώς μαλάκωμα των καρπών επιφανειακά, καθώς η εργασία
λαμβάνει χώρα σε θερμοκρασία περιβάλλοντος (~ 20°C). Στη
συνέχεια, οι καρποί ή ο πολτός των καρπών αποθηκεύονται στην
κατάψυξη. Η πιο αποτελεσματική μέθοδος συγκομιδής των
καρπών, χωρίς να τραυματιστούν τα κλαδιά, είναι να γίνει χρήση
ειδικού αναδευτήρα. Ο μηχανικός τρόπος συγκομιδής αφήνει έως
και 50% στο χωράφι και οι καρποί μπορούν να συγκομίζονται κάθε
δύο χρόνια. Με αυτά τα σχετικά σύγχρονα μηχανικά μέσα μπορούν
να πάρουν μόνο περίπου το 25% της παραγωγής που θα
μπορούσε να συγκομιστεί.

Κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου, οι φυτοκόμοι
της Ρωσίας και της Ανατολικής Γερμανίας δημιούργησαν νέες
ποικιλίες με μεγαλύτερη θρεπτική αξία, ογκωδέστερους καρπούς,
τροποποίηση της περιόδου ωρίμασης και κλαδιά για εύκολη
συγκομιδή. Κατά τη διάρκεια των τελευταίων 20 ετών, έχουν
αναπτυχθεί πειραματικές καλλιέργειες στις Η.Π.Α., στη Νεβάδα,
στην Αριζόνα, καθώς και σε διάφορες επαρχίες του Καναδά.
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3. ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ

Το Ιπποφαές θεωρείται σύμφωνα με πολλές μελέτες που έχουν
δει το φως της δημοσιότητας, ένας σημαντικός σύμμαχος της
υγείας μας. Οι καρποί του ιπποφαούς είναι εδώδιμοι και θρεπτικοί,
αν και πολύ όξινοι (στυπτικοί) και ελαιώδεις, δυσάρεστοι αν
φαγωθούν ωμοί, εκτός κι αν "υπερ-ωριμάσουν" (παγώσουν ώστε
να μειωθεί η στυπτικότητα) και/ή αν αναμειχθούν με γλυκύτερο
χυμό από μήλο, σταφύλι κλπ. Όταν οι καρποί πολτοποιηθούν,
ο χυμός που προκύπτει διαχωρίζεται σε τρία στρώματα: πάνω-
πάνω ένα λεπτό, πορτοκαλί καϊμάκι· στη μέση, ένα στρώμα που
περιέχει, τα χαρακτηριστικά για το ιπποφαές, υψηλής
συγκέντρωσης κεκορεσμένα και πολυακόρεστα λιπαρά οξέα· και
το κατώτερο στρώμα που είναι ίζημα και χυμός. Περιέχει λίπη που
χρησιμοποιούνται για καλλυντικούς σκοπούς, τα δύο ανώτερα
στρώματα μπορούν να χρησιμοποιηθούν για κρέμες και αλοιφές,
ενώ το κατώτερο στρώμα μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως εδώδιμο
προϊόν, όπως το σιρόπι. Οι θρεπτικές ουσίες και τα φυτοχημικά
συστατικά των καρπών του ιπποφαούς έχουν θετική επίδραση
έναντι των φλεγμονών, του καρκίνου] ή άλλων ασθενειών αν και
ακόμα δεν έχει αποδειχθεί κανένα όφελος για τους ανθρώπους
από κλινικές μελέτες. Ο καρπός έχει υψηλή περιεκτικότητα
σε βιταμίνη C — 114 έως 1550 mg ανά 100 gr με μέση
περιεκτικότητα (695 mg ανά 100 gr) περίπου 15 φορές
περισσότερη από το πορτοκάλι (45 mg ανά 100 grams) που
κατατάσσει το ιπποφαές στις πιο πλούσιες πηγές, από τα φυτά, σε
βιταμίνη C. Ο καρπός ωστόσο είναι πλούσιος σε καροτενοειδή,
βιταμίνη E, αμινοξέα, μέταλλα, β-σιτοστερόλη και πολυφαινολικά.

Η ισορροπημένη σύνθεση του Ιπποφαές επιτρέπει στον
οργανισμό να αναρρώσει πιο γρήγορα μετά από σκληρή
προπόνηση ή επίδοση. Συχνά, είναι δυνατό να προπονείστε για
περισσότερο χρόνο και πιο έντονα, γεγονός που αποτελεί μια καλή
βάση για ακόμα καλύτερες επιδόσεις. Αυτή η φυσική τράπεζα
βιταμινών και μετάλλων επιτρέπει στον οργανισμό να λειτουργεί
βέλτιστα, ακόμα και κατά την διάρκεια σκληρών αγώνων. Η αντοχή
αυξάνεται και χρειάζεται πολύ περισσότερος χρόνος για να
αισθανθείτε σωματική εξάντληση.

Ωστόσο, το Ιπποφαές έχει πολλά περισσότερα να προσφέρει
σε κορυφαίους αθλητές με υψηλές προσδοκίες. Πολλά μέταλλα
χάνονται κατά την εφίδρωση. Αυτό έχει αρνητικό αντίκτυπο στην
μυϊκή και νευρική λειτουργία. Το Ιπποφαές αντικαθιστά γρήγορα
όλα τα μετάλλων που χάνονται μέσω της εφίδρωσης.
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Επιπλέον, η έντονη μυϊκή άσκηση προκαλεί αύξηση στις
τοξίνες του οργανισμού, όπως διοξείδιο του άνθρακα και γαλακτικό
οξύ. Η καθαριστική δράση του Ιπποφαές εξαλείφει γρήγορα και
αποδοτικά αυτές τις τοξίνες. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση
των επιπέδων ενέργειας και την ταχύτερη αποκατάσταση μετά από
προπόνηση και αγώνες.

4. ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ

Το Ιπποφαές από την φύση του περιέχει εξαιρετικά μεγάλες
ποσότητες των Ωμέγα, και συσκευάζεται με τέτοιο τρόπο ώστε να
μεταφέρονται τα λιπαρά οξέα ακέραια στον οργανισμό μας. Το
επίπεδο βιταμίνης C είναι περίπου 1000% πιο υψηλό από αυτό
των πορτοκαλιών, γι αυτό χρησιμοποιείται και σε κρυολογήματα.
Σύμφωνα με Ρώσους και Κινέζους επιστήμονες, το Ιπποφαές
περιέχει 190 βιοενεργά συστατικά από τα οποία 106 είναι στο
έλαιο. Περιέχει σίδηρο, χλωροφύλλη, λυκοπένιο, ζεαξανθίνη,
ασταξανθίνη, β-καροτίνη, σελήνιο, χρώμιο, όλο το complex της
βιταμίνης Β, και πλήθος άλλων συστατικών. Περιέχει περισσότερα
από 15 υπέραντιοξειδωτικά, είναι η πιο πλούσια πηγή στον κόσμο.

Το έλαιο είναι η καλύτερη ενιαία πηγή που είναι γνωστή στον
άνθρωπο για τη βιταμίνη Ε, την βιταμίνη C, τη βήτα-καροτίνη, τα
ακόρεστα λιπαρά οξέα, τα ουσιαστικά αμινοξέα και φλαβονοειδή. Η
περιεκτικότητα σε βιταμίνη Ε (δ-άλφα-tocopherol) είναι 200%
υψηλότερο από το έλαιο σίτου, 900% υψηλότερο από το έλαιο
καλαμποκιού και 3500% υψηλότερο από το έλαιο σόγιας. Το δ-α-
tocopherol είναι η πιο ισχυρή μορφή βιταμινών Ε. Περιέχει το β-
σιτοστερόλ, που είναι 3000% πιο δυνατό στην διάσπαση των
λιπών από την χολίνη.

Περισσότερο από το ενενήντα τοις εκατό των συνολικών
λιπαρών οξέων είναι ακόρεστα λιπαρά οξέα. Το έλαιο του
Ιπποφαές περιέχει (17-20%) ωμέγα-3, (28-30%) ωμέγα-6, (36-
40%) ωμέγα-9 και ωμέγα-7.

Το Ιπποφαές περιέχει όλα τα μέταλλα, αμινοξέα και
ιχνοστοιχεία.

Έχει εξαιρετική συγκέντρωση σε κάλιο. Επίσης περιέχει κατά
32% πρωτεΐνη.
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4.1 ΛΙΠΑΡΕΣ ΟΥΣΙΕΣ ΥΨΗΛΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

Το Ιπποφαές περιέχει αιθέρες λιπαρών ουσιών και γλυκερίνη
υψηλής ποιότητας, αποτελεί την υψηλότερη πηγή φυτικών
λιπαρών οξέων που έχει ανακαλυφθεί μέχρι σήμερα. Οι ποιότητα
των λιπαρών οξέων καθορίζεται από την σύσταση των ωμέγα, οι
οποία είναι ιδιαίτερα υψηλή χάρη στα λιπαρά των ωμέγα που
περιέχει στις σωστές αναλογίες. Ο ανθρώπινος οργανισμός δεν
μπορεί να παράγει μόνος του όλα αυτά τα λιπαρά οξέα, έτσι θα
πρέπει να χορηγούνται πάντα από το περιβάλλον.

4.2 ΒΙΤΑΜΙΝΕΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΛΛΑ

Οι βιταμίνες είναι απαραίτητες για την ανάπτυξη, την
ζωτικότητα και την υγεία. Ρυθμίζουν τις σωματικές λειτουργίες και
αυξάνουν την αντοχή του οργανισμού στις ασθένειες και το άγχος.
Το Ιπποφαές είναι τόσο πλούσιο σε βιταμίνες, ιχνοστοιχεία και
λιπαρά οξέα, που το κάνουν κορυφαίο φυτικό προϊόν. Σε σύγκριση
με το Ιπποφαές η συγκέντρωση βιταμινών που προσφέρουν άλλες
θρεπτικές πηγές είναι ελάχιστη. Μην ξεχνάτε ότι ακόμα και μια
μικρή ανεπάρκεια σε μια μόνο βιταμίνη μπορεί να προκαλέσει
έλλειψη ισορροπίας στην υγεία σας. Αυτός είναι ο λόγος που το
Ιπποφαές αποτελεί ένα ζωτικό θρεπτικό συμπλήρωμα.

Το Ιπποφαές περιέχει επίσης βιταμίνες του συμπλέγματος B, οι
οποίες είναι πολύ σημαντικές. Πολλές φορές, αυτές οι βιταμίνες
χαρακτηρίζονται ως αντιαγχωτικές, λόγω της θετικής επίδρασης
που έχουν στο νευρικό σύστημα. Το Ιπποφαές είναι πλούσιο σε
πρωτεΐνες και σε βιταμίνη Β12, η οποία είναι ιδιαίτερα σημαντική
και για τους χορτοφάγους καθώς είναι σχεδόν αδύνατο να την
λάβουν από άλλη φυτική τροφή. Επιπλέον το Ιπποφαές περιέχει
ένα από τα πιο ισχυρά αντιοξειδωτικά την βήτα καροτίνη, ουσία η
οποία μετατρέπεται σε βιταμίνη Α στον οργανισμό. Η βιταμίνη Α
αυξάνει την αντοχή του οργανισμού και βοηθά να διατηρηθεί το
δέρμα, τα μαλλιά, τα νύχια, τα μάτια σε βέλτιστη κατάσταση. Το
Ιπποφαές είναι επίσης εξαιρετικά πλούσιο σε βιταμίνη Ε. Αυτή η
βιταμίνη βοηθά στην βελτίωση της πνευματικής και σωματικής
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απόδοσης, αυξάνοντας την ζωτικότητα. Περιέχει επίσης
σεροτονίνη και 28 ιχνοστοιχεία. Παρακάτω αναφέρονται οι
κυριότερες βιταμίνες και η δράση τους.

 Βιταμίνη Α : Ενισχύει την  όραση, τους βλεννογόνους,
αντίσταση στις μολύνσεις, καταστρέφει τις ελεύθερες ρίζες.

 Βιταμίνη D : Σχηματισμός και καλή διατήρηση των οστών,
συμβάλλει στην απορρόφηση του ασβεστίου.

 Βιταμίνη Ε : Καταστρέφει τις ελεύθερες ρίζες
(αντιοξειδωτικός παράγοντας).

 Βιταμίνη Κ : Βοηθάει στην πήξη του αίματος.

 Βιταμίνη C : Αντιοξειδωτική δράση, προστασία από τις
ελεύθερες ρίζες, ενίσχυση του ανοσοποιητικού συστήματος,
σχηματισμός του συνδετικού ιστού, συμμετέχει στη σύνθεση
ορμονών, αυξάνει την πρόσληψη του σιδήρου, σταματά την
πρόσληψη χαλκού.

 Βιταμίνη Β1 : Ενισχύει τον μεταβολισμό των
υδατανθράκων.

 Βιταμίνη Β2 : Ενισχύει τον συνολικό μεταβολισμό.

 Βιταμίνη Β6 : Ενισχύει τον μεταβολισμό των πρωτεϊνών.

 Βιταμίνη Β12 : Αυξάνει την σύνθεση των ερυθρών
αιμοσφαιρίων.

Όσο σημαντικές και αν είναι οι βιταμίνες, είναι άνευ αξίας
ελλείψει μετάλλων. Είναι γεγονός ότι οι βιταμίνες δεν μπορούν να
λειτουργήσουν χωρίς την βοήθεια των μετάλλων, και αν και ο
οργανισμός σας είναι ικανός να παράγει κάποιες βιταμίνες από
μόνος του, δεν μπορεί να παράγει ούτε ένα μέταλλο. To Ιπποφαές
περιέχει όλα τα μέταλλα που χρειάζεται ο οργανισμός σας, σίδηρο,
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μαγνήσιο, κάλιο, ψευδάργυρο καθώς και τα περισσότερα
ιχνοστοιχεία, όπως χρώμιο, σελήνιο, κάλιο κ.α.

Τα θρεπτικά συμπληρώματα λειτουργούν βέλτιστα μόνο όταν
οι βιταμίνες και τα μέταλλα που περιέχουν είναι τέλεια
ισορροπημένα και λαμβάνονται ταυτόχρονα. Αυτός είναι ο λόγος
σπουδαιότητας αυτού του ακανθώδες φυτού. Η χρήση του
Ιπποφαές είναι ασφαλής και δεν χρειάζεται να συμβουλευτείτε
πρώτα τον ιατρό σας, σε αντίθεση με κάποιες βιταμίνες και
μέταλλα τα οποία εύκολα μπορούν να δημιουργήσουν
προβλήματα εάν χορηγηθούν εσφαλμένα η χωρίς ιατρική
συμβουλή.

4.3 ΛΥΚΟΠΕΝΙΟ

Το Ιπποφαές είναι εξαιρετικά πλούσιο σε λυκοπένιο, μια
πορτοκαλί χρωστική ουσία η οποία είναι μέρος των
καροτενοειδών. Το λυκοπένιο αποτελεί μια από τις πιο ισχυρές
αντιοξειδωτικές ουσίες. Είναι η χρωστική η οποία δίνει στις
ντομάτες το κόκκινό τους χρώμα. Τα καροτενοειδή θεωρούνται
αντικαρκινική τροφή, καθώς εκτενής μελέτη - στην οποία
συμμετείχαν 48.000 άνδρες- κατέδειξε ότι όσοι κατανάλωναν
εβδομαδιαίως 10 μερίδες φαγητού που περιλάμβαναν την
παραπάνω ομάδα, μείωναν κατά 45% τις πιθανότητές τους να
εμφανίσουν καρκίνο του προστάτη.

Το Ιπποφαές περιέχει σημαντικές ποσότητες όλων αυτών των
ουσιών. Αυτό αποτελεί ένα ακόμα παράδειγμα για το πόσο
ισορροπημένο είναι αυτό το φυτό.
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4.4 ΖΕΑΞΑΝΘΙΝΗ

Ένα από τα σημαντικότερα συστατικά του Ιπποφαές είναι η
ζεαξανθίνη, μια κίτρινη ουσία η οποία είναι εξαιρετικά χρήσιμη
στον οργανισμό. Όπως το λυκοπένιο έτσι και η ζεαξανθίνη
αποτελεί ένα από τα πιο ισχυρά αντιοξειδωτικά. Αυτά τα δυο
συστατικά μαζί με το Α και Β-καροτένιο, cryptoxanthin, taraxanthin
και phytofluin είναι υπεύθυνα για το κίτρινο- πορτοκαλο - κόκκινο
χρώμα του Ιπποφαούς. Επίσης η ζεαξανθίνη είναι ο μοναδικός
τρόπος μακροπρόθεσμης αντιμετώπισης του καταρράκτη και της
ωχράς κηλίδας καθώς δεν υπάρχει κάτι άλλο.

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιεύονται στο επιστημονικό
έντυπο Archives of Ophthalmology. Η γεροντική εκφύλιση της
ωχράς κηλίδας επηρεάζει άνδρες και γυναίκες συνήθως μετά την
ηλικία των 65 ετών και συνήθως επιδεινώνεται με την πάροδο του
χρόνου, στερώντας από τον ασθενή την κεντρική του όραση.
Πολλά άτομα μπορεί να είναι ευάλωτα λόγω γενετικών
παραγόντων, ενώ το κάπνισμα είναι γνωστό ότι αυξάνει τον
κίνδυνο.

Η ζεαξανθίνη, είναι καροτενοειδή που συντελεί στην πρόληψη
της γεροντικής εκφύλισης της ωχράς κηλίδας προφανώς
επιτρέποντας στον οφθαλμό να φιλτράρει το επιβλαβές μικρού
κύματος φως και περιορίζοντας άλλες επιβλαβείς επιδράσεις στον
αμφιβληστροειδή χιτώνα. Τα άτομα που καταναλώνουν τροφές
που περιέχουν ζεαξανθίνη έχουν 35% λιγότερες πιθανότητες να
εκδηλώσουν εκφύλιση της ωχράς κηλίδας. Η εκφύλιση είναι μη
αναστρέψιμη και προοδευτικά επιδεινώνεται, στερώντας από τους
ασθενείς την κεντρική όρασή τους.

Επίσης ως φαίνεται προστατεύει τα μάτια, επιτρέποντας τους
να φιλτράρουν το επιβλαβές, βραχέως μήκους κύματος φως και
αναχαιτίζοντας άλλες βλάβες στην ωχρά κηλίδα -; στο κεντρικό
τμήμα του αμφιβληστροειδούς χιτώνα του ματιού.
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4.5 ΛΙΠΑΡΑ ΟΞΕΑ

Το ιπποφαές είναι εξαιρετικά πλούσιο σε λιπαρά οξέα, στερόλες
και φλαβονοειδή.

4.5.1 Λινολενικό οξύ (Ω3)

Το Ιπποφαές είναι εκπληκτικά πλούσιο σε λινολενικό οξύ. Ο
ανθρώπινος οργανισμός μετατρέπει αυτό το σπάνιο λιπαρό οξύ, το
οποίο μπορεί να βρεθεί μόνο στο μητρικό γάλα η σε λάδι
ηράνθεμου, σε προσταγλαδίνες. Οι προσταγλαδίνες είναι ουσίες οι
οποίες συγκαταλέγονται στις ορμόνες και εκτελούν ευρύ φάσμα
λειτουργιών στον οργανισμό (όπως ρύθμιση της πίεσης του
αίματος). Το λινολενικό οξύ έχει αποδειχτεί αποτελεσματικό στην
αντιμετώπιση του προεμμηνορροϊκού συνδρόμου. Επιπλέον
εμποδίζει την συγκέντρωση χοληστερόλης στα αιμοφόρα αγγεία.
Σύμφωνα με έρευνες τα ω-3 λιπαρά παρεμβάλλονται στα ένζυμα
που παίζουν ρόλο στη φλεγμονή, η οποία είναι πιθανός
παράγοντας που οδηγεί σε διαβήτη Ι. Η διατροφή που είναι
πλούσια σε Ιπποφαές και άλλες πηγές ωμέγα-3 λιπαρών οξέων,
παρατηρήθηκε σε έρευνα, ότι βοήθησε να μειωθεί ο κίνδυνος
εμφάνισης διαβήτη Ι σε παιδιά με οικογενειακό ιστορικό, τα οποία
κινδύνευαν να αναπτύξουν τη νόσο.

Τα ωμέγα-3 λιπαρά οξέα βοηθούν ελαφρώς στη μείωση της
πίεσης και επιπλέον μειώνουν τον κίνδυνο θρομβωτικών
αγγειακών επεισοδίων. Άγχος και κατάθλιψη, τα ω3 έχουν δείξει
ότι μπορούν να βοηθήσουν σημαντικά σε αυτά τα δύο. Όλο και
περισσότερες έρευνες αποδεικνύουν την χρησιμότητα του
Ιπποφαές. Δεν θα μπορούσαμε να παραλείψουμε την ωφέλιμη
δράση των ωμέγα 3 λιπαρών οξέων στους πόνους που οφείλονται
στην οστεοαρθρίτιδα, λόγω της συμβολής τους στη μείωση της
φλεγμονής στην περιοχή της άρθρωσης. Ακόμα υπάρχουν
ενδείξεις ότι τα ωμέγα 3 λιπαρά οξέα συντελούν στην αύξηση των
επιπέδων ασβεστίου στα οστά και κατά συνέπεια συντελούν στην
προφύλαξη της πυκνότητας των οστών και την μείωση του
κινδύνου παρουσίας οστεοπόρωσης. Έρευνες σε άτομα με
διπολική κατάθλιψη και σχιζοφρένια έδειξαν μείωση των
συμπτωμάτων και της δοσολογίας των ψυχοφαρμάκων μετά από
χρήση ωμέγα 3 λιπαρών οξέων, παρόλα αυτά χρειαζόμαστε
περισσότερα στοιχεία για να προσδιορίσουμε τη δοσολογία των
ωμέγα 3 που ενδείκνυται για το βέλτιστο αποτέλεσμα. Ακόμα η
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επικουρική δράση των ωμέγα 3 για την ίαση των εγκαυμάτων, τη
μείωση της φωτοευαισθησίας από τις ακτίνες UV και τη θεραπεία
κατά της ψωρίασης είναι πλέον ευρέως γνωστή

4.5.2 Ελαϊκό οξύ (ωμέγα-9), Παλμιτελαϊκό οξύ (ωμέγα-7),
Παλμιτικό οξύ και Λινελαϊκό οξύ (ωμέγα-6)

Η έλλειψη των βασικών λιπαρών οξέων από τη διατροφή,
σύμφωνα με έρευνες που έχουν γίνει, σχετίζεται με την ανεπαρκή
λειτουργία πολλών συστημάτων του οργανισμού που σχετίζονται
με το μεταβολισμό, όπως είναι το καρδιολογικό, το νευρολογικό και
το ανοσοποιητικό σύστημα. Η συμπλήρωση της διατροφής με
βασικά λιπαρά οξέα, βοηθά στην σωστή ορμονική παραγωγή και
στη μείωση των επιπέδων της ";κακής"; χοληστερόλης (LDL),
καθώς και στην υγεία του δέρματος. Η ποσότητα που λαμβάνεται
συνήθως από την τροφή είναι μικρή σε σχέση με την απαιτούμενη
και ο τρόπος μαγειρέματος μπορεί να καταστρέψει τα πολύτιμα
αυτά συστατικά.

Τέλος, αξίζει να αναφερθούμε σε ένα λιπαρό οξύ, το ελαϊκό οξύ
(ωμέγα -9), το οποίο, μαζί με τα αντιοξειδωτικά - ουσίες που
περιέχονται σε αφθονία στο Ιπποφαές, έχει ευεργετικότατη
επίδραση στο καρδιαγγειακό σύστημα, ενώ υπάρχουν ενδείξεις ότι
μειώνει τον κίνδυνο οξείδωσης, ιδίως του ορθού και του παχέος
εντέρου, του στήθος, του προστάτη του παγκρέατος και του
ενδομήτριου.
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4.6 ΦΛΑΒΟΝΟΕΙΔΗ

Μια άλλη μεγάλη κατηγορία ουσιών που περιέχει το Ιπποφαές,
είναι τα φλαβονοειδή. Τα φλαβονοειδή θεωρούνται αντιοξειδωτικά
ουσίες. Οι συγκεκριμένες φυτοχημικές ουσίες δεν έχουν σχετισθεί
μόνο με ελάττωση της αρτηριακής πιέσεως, αλλά και με μειωμένο
ποσοστά ορισμένων μορφών καρκίνου, καθώς και άνοιας. Όλο και
περισσότερες επιστημονικές μελέτες συνδέουν τα αντιοξειδωτικά
με την ενίσχυση του ανοσοποιητικού μας συστήματος, την
προστασία των δοντιών μας από την πλάκα και την ουλίτιδα και
την εξουδετέρωση των ελεύθερων ριζών οξυγόνου που επιτίθενται
στα κύτταρα και επιταχύνουν τη γήρανση.

4.7 Β-Sitosterol

Το β-Sitosterol είναι και αυτό μια ουσία η οποία περιέχεται στο
Ιπποφαές. Το β-Sitosterol έχει τη δυνατότητα να διαλύει τα λίπη
και είναι 30 φορές πιο ισχυρό από τη χολίνη.

Φυτικές στερόλες αποδεδειγμένα μειώνουν τη χοληστερόλη

Τα τελευταία 50 περίπου χρόνια είναι γνωστό ότι οι φυτικές
στερόλες, ή αλλιώς φυτοστερόλες, μειώνουν τα επίπεδα
χοληστερόλης στο αίμα, εμποδίζοντας σε κάποιο βαθμό την
απορρόφηση της χοληστερόλης στο έντερο. Τα ευρήματα πολλών
κλινικών ερευνών υποδεικνύουν ότι οι φυτοστερόλες μειώνουν την
ολική και την LDL χοληστερόλη, αποτρέποντας εν μέρει την
απορρόφηση της χοληστερόλης. Επίσης, τα αποτελέσματά τους
είναι επιπρόσθετα όταν συνδυάζονται με λιπαρά Ω, sitosterol ,
προσεγμένη δίαιτα, άσκηση κ.α. Οι φυτοστερόλες μπορούν να
καταναλώνονται με ασφάλεια. Ωστόσο, η καθημερινή κατανάλωση
2-3g στερολών για χρονικό διάστημα ενός έως δώδεκα μηνών
ενδέχεται να προκαλέσει μέτρια πτώση στα επίπεδα
καροτενοειδών του πλάσματος.

Το Ιπποφαές έχει πολύ μεγάλες συγκεντρώσεις καροτενοειδών
τα οποία βρίσκονται σε πλήρη αρμονία με τις στερόλες του,
επομένως δεν αντιμετωπίζουμε καμία απολύτως μείωση τους.
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4.8 ΜΕΤΑΛΛΑ Κ ΙΧΝΟΣΤΟΙΧΕΙΑ

 Νάτριο : στην αποθήκευση νερού.
 Κάλιο : αφυδάτωση, ρύθμιση της πίεσης του αίματος και

λειτουργία καρδιάς.
 Χλώριο : ο πιο σημαντικός συνοδός του νατρίου και του

καλίου, σχηματισμός υδροχλωρικού οξέος στο στομάχι.
 Μαγνήσιο : συμμετέχει σε περισσότερες από 300

αντιδράσεις στον οργανισμό, όπως ο ενεργειακός
μεταβολισμός, οι μυϊκές συσπάσεις.

 Ασβέστιο : στην σταθερότητα των οστών και δοντιών,
μεταβίβαση μηνυμάτων στα νεύρα και τους μυς.

 Σίδηρος : στην μεταφορά του οξυγόνου στο αίμα και
παραγωγή ενέργειας.

 Ψευδάργυρος : στο ανοσοποιητικό σύστημα, επούλωση
τραυμάτων και προστασία από τις Ελεύθερες ρίζες.

 Σελήνιο : στην προστασία από τις ελεύθερες ρίζες.
 Χρώμιο : μεταβολισμός υδατανθράκων, αυξάνει το

σχηματισμό γλυκογόνου και εξοικονομεί γλυκογόνο κατά την
διάρκεια της άσκησης, κ.α.

Εάν για οποιοδήποτε λόγο ο οργανισμός μας περιέχει πολλές
ελεύθερες ρίζες, τοξίνες, οφειλόμενες στον άσχημο τρόπο ζωής ή
και στις πολύ κακές συνθήκες που επικρατούν στον σύγχρονο
κόσμο (καυσαέρια, άγχος, κάπνισμα, διατροφή, έλλειψη άσκησης),
ενδέχεται να νιώσουμε νωχελικοί, κουρασμένο η και κατάθλιψη. Το
Ιπποφαές είναι πλούσιο σε βιταμίνες και υπέρ αντιοξειδωτικές
ουσίες, οι οποίες βοηθούν στην απομάκρυνση των τοξινών από το
σώμα. Το αποτέλεσμα θα είναι να νιώσετε πάλι ζωντανοί και
ενεργητικοί.

Οι βιταμίνες της σειράς Β που χαρακτηρίζονται αντιαγχωτικές,
καθώς και τα αμινοξέα μαζί με τα λιπαρά οξέα (Ω) που έχουν την
ιδιότητα να χαλαρώνουν τον οργανισμό, θα αποτελέσει την
καλύτερη λύση για να διώξετε το άγχος με την βοήθεια του
Ιπποφαές. Τα αποτελέσματα μπορούν να ενισχυθούν με ένα
φλιτζάνι τσάι από τα φύλλα του Ιπποφαές.
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5. ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ

5.1 ΕΦΑΡΜΟΡΓΕΣ ΣΤΗΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗ

Ο καρπός του ιπποφαούς μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε πίτες,
μαρμελάδες, λοσιόν και λικέρ. Ο χυμός ή ο πολτός έχει άλλες
δυνατότητες εφαρμογής στα τρόφιμα και στα ποτά. Για
παράδειγμα, στη Φινλανδία χρησιμοποιείται ως θρεπτικό
συστατικό στις παιδικές τροφές. Τα φρουτοποτά ήταν ανάμεσα στα
πρώτα προϊόντα με ιπποφαές που παράχθηκαν στην Κίνα. Χυμός
που βασίζεται κυρίως στο ιπποφαές είναι πολύ δημοφιλής
στη Γερμανία και στις Σκανδιναβικές χώρες. Προσφέρει ένα
θρεπτικό ποτό, πλούσιο σε βιταμίνη C και σε καροτενοειδή. Η
σπεσιαλιτέ μπίρα Tyrnilambic Baie d'Argousier παράγεται στο
ζυθοποιείο του Cantillon στις Βρυξέλλες σε αποκλειστικότητα για
τη Φινλανδική αγορά. Για το ιππικό που αντιμετωπίζει εξαιρετικά
χαμηλές θερμοκρασίες , ο Οργανισμός Έρευνας και Ανάπτυξης
Αμυντικής Τεχνολογίας στην Ινδία ίδρυσε ένα εργοστάσιο στη
Λεχ για να παρασκευάσει ένα πολυ-βιταμινούχο ποτό από βότανα
βασισμένο στο χυμό του ιπποφαούς.

5.2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΤΗ ΦΑΡΜΑΚΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

Τα έλαια από τους σπόρους και τον πολτό έχουν θρεπτικές
ιδιότητες που διαφέρουν ανάλογα με τη διαδικασία επεξεργασίας.
Τα έλαια του ιπποφαούς χρησιμοποιούνται ως πηγή συστατικών
σε διάφορα καλλυντικά και σε συμπληρώματα.

Το Ιπποφαές περιέχει πάνω από 15 υπέρ αντιοξειδωτικές
ουσίες και θεωρείται η τέλεια υποστήριξη σε πολλές θεραπείες.
Στον κατάλογο των φυτών με γνωστές στην σύγχρονη επιστήμη
φαρμακευτικές ιδιότητες το Ιπποφαές κατέχει μια από τις πιο
διακεκριμένες θέσεις.

Το ιπποφαές μνημονεύεται από τον Θεόφραστο, μαθητή του
Αριστοτέλη, αλλά κυρίως από τον Διοσκουρίδη τον Αναζαρβέα,
πατέρα της φαρμακολογίας. Αναφορές στο Ιπποφαές υπάρχουν
στην Θιβετιανή και κινέζικη ιατρική. Από το 1929, όταν για πρώτη
φορά πραγματοποιήθηκε βιοχημική ανάλυση των καρπών του
φυτού, οι γνώσεις για της φαρμακευτικές ιδιότητες του φυτού
συνεχώς αυξάνονται. Πλέον υπάρχει τεκμηριωμένη γνώση
(Γερμανία, Ρωσία, Καναδάς, Κίνα, Φιλανδία, Αγγλία, Σουηδία κ.α.)
για το ιπποφαές και έχουν αφιερωθεί γι αυτό 5 επιστημονικά
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συνέδρια. Το έλαιο του φυτού παράγεται από τους καρπούς με την
μέθοδο της εκθλίψεως, χωρίς χημικά ή άλλα πρόσθετα. Περιέχει
περισσότερες από 190 θρεπτικές και βιολογικές ουσίες, αρμονικά
δεμένες.

5.3 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΤΗΝ ΚΗΠΟΤΕΧΝΙΑ

Το ιπποφαές ωστόσο αποτελεί δημοφιλή επιλογή ως
καλλωπιστικός θάμνος για την κηποτεχνία, καθώς και για τη
δημιουργία προστατευτικών φρακτών, ενώ σε διάφορα μέρη του
κόσμου αξιοποιείται λόγω του πλούσιου και δυνατού ριζικού
συστήματός του για προστασία από τον αέρα και για τη
σταθεροποίηση του εδάφους σε όχθες ποταμών και σε απότομες
πλαγιές. Έχει ιδιαίτερη αξία για τα βορειότερα κλίματα, λόγω των
κηποτεχνικών του ιδιοτήτων, καθώς οι ζωηρόχρωμες συστάδες
των καρπών του διατηρούνται κατά τη διάρκεια του χειμώνα. Τα
κλαδιά μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τους ανθοκόμους ως
διακοσμητικά στοιχεία. Το φυτό αποτελεί περιφερειακή χλωρίδα
της Φινλανδικής περιοχής Satakunta.

5.4 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΤΗΝ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ

Το ιπποφαές έχει χρησιμοποιηθεί στην Ασία για την θεραπεία
διάφορων παθήσεων του δέρματος. Είναι πλούσιο σε
καροτενοειδή, τοκοφερόλες, σπάνια λιπαρά οξέα και
φυτοστερόλες, δίνοντας συνεργιστική δράση στο να προστατεύουν
τις μεμβράνες των κυττάρων και να ενισχύουν την αναγέννηση
τους. Καταπολεμά αποτελεσματικά τις ρυτίδες, την ξηρότητα και
την πρόωρη γήρανση του δέρματος. Χρησιμοποιείται κυρίως σε
αντιγηραντικές κρέμες και λοσιόν. Αποτελέσματα έδειξαν ότι το
έλαιο του είχε μια θεραπευτική αποτελεσματικότητα στον
αποχρωματισμό δερμάτων, στις φακίδες, ενάντια της πρόωρης
γήρανσης, στην σκλήρυνση του δέρματος, στην απολέπιση, στην
ακμή, και στην επαναλαμβανόμενη δερματίτιδα.
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5.5 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΤΗΝ ΙΑΤΡΙΚΗ

Μετά από πολλές κλινικές δοκιμές αλλά κ δοκιμές in vitro και
in vivo που έγιναν διαπιστώθηκε ότι το ιπποφαές βοηθά :
 στην τόνωση, ευεξία και ενέργεια
 στη γρήγορη ανάρρωση και επούλωση των πληγών
 στην ενίσχυση του ανοσοποιητικού
 προστατεύει από τον καρκίνο

 προστατεύει και ενισχύει το νευρικό σύστημα
 μειώνει το άγχος

 βοηθάει στη ρύθμιση του μεταβολισμού

 στην αντιμετώπιση της υπερπλασίας του προστάτη
 στην αντιμετώπιση των παθήσεων στο συκώτι, καθώς και

γαστρεντερικών προβλημάτων, όπως η ελκώδης κολίτιδα, η
οισοφαγίτιδα, η νόσος του Crohn

 προστατεύει από καρδιαγγειακά προβλήματα, μείωση της
κακής χοληστερίνης και του σακχάρου στο αίμα

 προστατεύει τα αγγεία, ενισχύει την κυκλοφορία του αίματος

 ανακουφίζει  από τα συμπτώματα της εμμηνόπαυσης, τους
πόνους της περιόδου και προστατεύει το αναπαραγωγικό
σύστημα

 επανορθώνει ιστούς και κύτταρα  μετά από μεγάλη έκθεση
σε ακτινοβολία

 έχει προληπτική δράση εναντίον οφθαλμικών παθήσεων,
όπως ο καταρράκτης και η εκφύλιση της ωχράς κηλίδας.

 ενισχύει την αποτοξίνωση του οργανισμού, την οξυγόνωση
και την ανανέωση των κυττάρων,

 αντιμετωπίζει την πρόωρη γήρανση
 αντιμετώπιση δερματικών προβλημάτων, όπως ακμή,

δυσχρωμίες, έκζεμα, έγκαυμα, ψωρίαση, έκζεμα
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6.ΤΙ ΘΑ ΒΡΕΙΤΕ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ

● Αποξηραμένο φυτό σε καταστήματα που πουλάνε βότανα, για
να φτιάξετε αφέψημα ή έγχυμα (βλ. εικόνα 6.1).

● Το έλαιο του φυτού, που προκύπτει από την έκθλιψη των
καρπών του. Περιέχει τα θρεπτικά συστατικά στην πιο ισχυρή τους
μορφή. Χρησιμοποιείται κυρίως για την αντιμετώπιση δερματικών
προβλημάτων (εξωτερική επάλειψη) και για την τόνωση του
κυκλοφορικού (πίνοντάς το διαλυμένο σε νερό ή χυμό)(βλ. εικόνα
6.2).

● Συμπυκνωμένο χυμό, που προκύπτει από την πολτοποίηση των
καρπών και των φύλλων του φυτού και έχει πιο ήπια δράση από
το έλαιο (βλ. εικόνα 6.3).

● Κάψουλες: Πρόκειται για το ξηρό εκχύλισμα των φύλλων και των
καρπών του φυτού. Είναι πιο εύκολο στη χρήση και έχει
ικανοποιητικά αποτελέσματα. Επίσης, κυκλοφορούν κάψουλες
που περιέχουν έλαιο ιπποφαούς(βλ. εικόνα 6.4).

Αναζητήστε τα σε καταστήματα ειδών υγιεινής διατροφής, μεγάλα
φαρμακεία ή φαρμακεία που πουλούν φυτικά φαρμακευτικά και
καλλυντικά σκευάσματα
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7.ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Στόχος αυτής της εργασίας ήταν η ενημέρωση για ένα
φαινόμενο που αναπτύσσεται με γρήγορους ρυθμούς στην
Ελλάδα. Το ιπποφαές τοποθετείται στην πρώτη δεκάδα των πιο
ισχυρών θεραπευτικών φυτών στον κόσμο.

Στην εργασία αυτή δόθηκαν όλες οι πληροφορίες που
θέλουμε να γνωρίζουμε για την εικόνα του, την ανάπτυξή του μέχρι
κ τον τρόπο συγκομιδής του. Αναφέρθηκαν οι ιδιότητές του κ
αναλύθηκαν τα συστατικά του. Τέλος παρατίθενται οι εφαρμογές
του στην διατροφή μας, στην φαρμακοβιομηχανία, στην
κηποτεχνία, την αισθητική αλλά και στον πολύ σημαντικό τομέα
της ιατρικής.

Φαίνεται πως το ιπποφαές σε όλες του τις μορφές είναι μόνο
ωφέλιμο για την υγεία. Είναι σωστό να τονιστεί πως παρ όλο που
είναι αναγνωρισμένο και από τον χώρο της ιατρικής, το ιπποφαές
χρησιμοποιείται για προληπτικούς σκοπούς και όχι για θεραπείες
ασθενειών.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΕΙΚΟΝΩΝ

Εικόνα 2.2.1 : Ιπποφαές το ραμνοειδές

Πηγή : Ανακτήθηκε 20/9/2012 από :
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%80%CF%80%CE%BF%CF%86%CE%B1%CE%AD%CF

%82
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Εικόνα 2.2.2 : Καρποί και φύλλα ιπποφαούς

Πηγή : Ανακτήθηκε στις 28/9/2012 από : http://ippofaes-hellas.blogspot.gr/
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Εικόνα 2.2.3. Καρποί  ιπποφαούς

Πηγή : Ανακτήθηκε στις 28/9/2012 από : http://ippofaespellas.com/galery/ippofaes.php
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Εικόνα 6.1. Αποξηραμένοι καρποί ιπποφαούς

Πηγή : Ανακτήθηκε στις 29/9/2012 από : http://www.timefortea.gr/votana-ippofaes-

p195.aspx
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Εικόνα 6.2 : Έλαιο ιπποφαούς

Πηγή : Ανακτήθηκε στις 29/9/2012 από : http://www.agelioforos.gr/default.asp?pid=7
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Εικόνα 6.3 : Συμπυκνωμένος χυμός ιπποφαούς

Πηγή : Ανακτήθηκε στις 29/9/2012 από : http://www.pharmacy4u.gr/weleda-natural-

juice-ippoafes-with-vitamin-p-10964.html
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Εικόνα 6.4 : Κάψουλες ιπποφαούς

Πηγή : Ανακτήθηκε στις 29/9/2012 από :

http://www.megapharmacy.gr/portal/products?keyword=&category_id=&limitstart=&page

=shop.browse
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